ANGULO EN EL POLO

Para determinar el ángulo en el polo de una forma gráfica, en primer lugar deberemos tener claro:

1º.- Que la esfera celeste tiene un punto de referencia que se llama Aries y que a partir de este punto se sitúan todas las estrellas en grados en el sentido de las agujas del reloj. La distancia entre Aries y cada estrella es su ángulo sidéreo (A.S.) que encontramos en el Almanaque Náutico. (Páginas 376 y 378)
2º.- Que la tierra está situada en el centro de la esfera celeste y tiene un punto de referencia que se llama Greenwich y que a partir de este punto se cuenta la situación del observador (hacia la derecha, longitud oeste y hacia la izquierda, longitud este.

3º.- Que la tierra gira en sentido contrario a las agujas del reloj a razón de una vuelta cada día, es decir que Aries y Greenwich se encuentran frente a frente en algún momento todos  los días. En el Almanaque náutico encontramos la distancia entre Aries y Greenwich en cada hora de cada día (Páginas 10 a 375)
NOTA.- Algunos de estos detalles podrían sembrar polémicas entre los doctores en la materia aficionados a rizar el rizo. Pero es perfectamente válido para el fin que nos proponemos.
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El ángulo en el polo es la distancia en grados entre el observador y el astro observado.
Primer ejemplo.-

El ejercicio nos dice el día y la hora de la observación, el astro observado y nuestra longitud estimada.
Con el día y la hora, buscamos en el almanaque náutico el horario de Greewich en Aries, supongamos que esto es: 55º 40,5’. Esto significa que Greenwich a superado el paso de Aries en 55º 40,5’. Lo pintamos así:
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Conocido el nombre del astro buscamos su A.S. en el almanaque, supongamos que es una estrella y que se trata de Markab cuyo A.S. es aproximadamente 13º 45’. Lo pintamos así:
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En el enunciado del problema nos han dicho que nuestra longitud estimada es 10º 18,3’E. Lo pintamos así:
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Una vez situados los tres parámetros queda muy claro que la distancia entre la situación del observador y el astro observado es: 10º 18,3’ + 55º 40,5’ + 13º 45’ = 79º 43,8’, este es el ángulo en el polo.

Veamos otro ejemplo.-
Con el día y la hora, buscamos en el almanaque náutico el horario de Greewich en Aries, supongamos que esto es: 290º 33,6’. Esto significa que Greenwich tiene que recorrer

 (360º - 290º 33,6’ = 69º 26,4’) para situarse frente a Aries. Lo pintamos así:
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Conocido el nombre del astro buscamos su A.S. en el almanaque, supongamos que es una estrella y que se trata de Hamal cuyo A.S. es aproximadamente 328º 08’. En este caso y para nuestra representación nos interesa que el ángulo entre Aries y el astro sea  lo más corto posible por tanto operaremos igual que en el caso anterior y lo situaremos a la izquierda de Aries.

(360º - 328º 08’ = 31º 52’). Lo pintamos así:
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Finalmente el enunciado del problema dice que nuestra longitud estimada es 42º 27,8’E. Lo pintamos así:
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Como vemos el ángulo en el polo será 31º 52’ + 69º 26,4’ – 42º 27,8’ = 58º 50,6’.

Cuando el astro sea el sol, la luna o algún planeta lo situaremos en la esfera celeste y anotaremos directamente el ángulo entre este y Greenwich y sumaremos o restaremos la longitud estimada según el lado en que caigan.

Espero no haber cometido ningún error y que te sea útil.
